

Опиок Т. В.

УЧАСТИЕ РАБОЧИХ г. МОГИЛЕВА В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ В ГОДЫ ИНДУСТИАЛИЗАЦИИ (1928/29–1941): ДОСТИЖЕНИЯ И ПРОБЛЕМЫ

В статье на основе архивных материалов анализируется участие рабочих промышленных предприятий г. Могилева в разных формах социалистического соревнования в годы предвоенных пятилеток. Показаны как позитивные, так и негативные стороны соревнования, неоднозначное отношение к нему самих рабочих.

Ключевые слова: индустриализация, пятилетка, социалистическое соревнование, ударные бригады, изотовское движение, стахановское движение, рационализаторы.

In article on the basis of archival materials participation of the working industrial enterprises of Mogilev in different forms of a socialist competition in days of pre-war five-years periods is analyzed. Both positive, and negative sides of a competition, the ambiguous attitude towards him of workers are shown.

Keywords: industrialization, five-years period, socialist competition, shock crews, izotovskiy movement, Stakhanov movement, rationalizers.

В результате масштабного индустриального строительства БССР в течение трех предвоенных пятилеток превратилась в индустриально-аграрную республику. Только в г. Могилеве перед Великой Отечественной войной работало 55 промышленных предприятий (3 союзного подчинения, 21 республиканского подчинения, 6 городского подчинения, 18 предприятий промкооперации, 3 предприятия торговых организаций). Валовая продукция промышленности города составляла 210 104 тыс. руб. (металлообрабатывающей – 50,8, пищевкусовой – 29,3, деревообрабатывающей – 7,8, швейной – 8,5, обувной – 8 тыс. руб.). На всех предприятиях города было занято 12 950 рабочих [1, л. 24].

Неотъемлемой частью проводимой в СССР и БССР индустриализации было социалистическое соревнование между предприятиями, цехами, бригадами и отдельными рабочими. Приданию массового характера трудовому энтузиазму и использованию его как одного из средств форсированного индустриального строительства уделялось значительное внимание на протяжении всех предвоенных лет. Показательной в этом контексте представляется публикация 20 января 1929 г. в газете «Правда» статьи В. И. Ленина «Как организовать соревнование?», написанной еще в декабре 1917 г. В этой статье В. И. Ленин подчеркивал особую роль инициативы народных масс в борьбе за победу нового общественного строя: «...Социализм не только не угашает соревнования, а, наоборот, впервые создает возможность применить его действительно широко, действительно в массовом размере, втянуть действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя, развернуть свои способности, обнаружить таланты, которых в народе – непочатый родник и которые капитализм мямл, давил, душил тысячами и миллионами. Наша задача теперь, когда социалистическое правительство у власти – организовать соревнование...» [2, с. 195].

В мае этого же года ЦК ВКП(б) определил конкретные задачи социалистического соревнования: «... выполнение и превышение промфинпланов, выполнение и превышение намеченных норм по снижению себестоимости и поднятию производительности труда, улучшение качества продукции, борьба с прогулами и браком, уменьшение накладных расходов, достижение образцовой производственной дисциплины, активное проведение технических усовершенствований и рационализация производства с широким привлечением рабочего изобретательства...» [3, с. 185]. Постановление ЦК ВКП(б) предусматривало и определенные поощрительные меры для лучших предприятий, цехов, групп рабочих, специалистов и отдельных рабочих. Для этого планировалось создание особого фонда премирования «...для лучшего удовлетворения материальных нужд и культурных запросов рабочих и работниц...», а также установление различных форм общественного поощрения: красный список, почетная грамота, трудовое знамя, переходящее из цеха в цех и от одного предприятия к другому [3, с. 193].

Следует отметить, что значительное количество рабочих не только верило в возможностях построения нового, социалистического общества, но и готово было работать с невероятным энтузиазмом и самоотдачей. Уже в годы первой пятилетки на предприятиях республики широко развивалось движение за подъем производительности труда, укрепление трудовой дисциплины. Одной из первых форм социалистического соревнования было движение ударных бригад. Возникло оно в середине 1920-х гг., а в 1929 г. и первой половине 1930 г. было самой массовой формой социалистического соревнования в БССР. Главными целями движения было перевыполнение производственных норм, а также всемерное улучшение всего процесса производства: лучшая организация труда, рационализация производства и управления, максимальное развитие изобретательства на производстве. К концу первой пятилетки 63,5% промышленных рабочих БССР являлись ударниками [4, с. 178].

Наблюдается стабильный рост числа ударников, занятых в промышленности г. Могилева и Могилевской области. Если в 1933 г. число ударников на предприятиях г. Могилева и Могилевской области составило 8550 человек, то в 1934 г. – 10784 человек [123, с. 3]. В приведённой ниже таблице показана динамика роста числа участников соцсоревнования в 1933 – 1934 гг. на некоторых предприятиях г. Могилева.

**Динамика роста числа ударников
на предприятиях г. Могилева в 1933–1934 гг. [5, л. 4]**

№	Названия предприятий	Годы	
		1933 г. (чел.)	1934 г. (чел.)
1	Могилевская фабрика искусственного волокна	1945	2140
2	Могилевская швейная фабрика	1130	1230
3	Могилевский кожевенный завод имени Сталина	448	492
4	Могилевский хлебозавод	104	117
5	Могилевский мясокомбинат	58	67
6	Могилевский завод «Возрождение»	260	296

Ещё одной формой социалистического соревнования, которая получила широкое распространение, стало изотовское движение. Отличительной чертой движения было достижение наибольшей производительности труда не только путём овладения передовыми методами производства, но и путём передачи этого опыта отстающим рабочим. Развивалось изотовское движение и на предприятиях БССР. Так, к 1934 г. на Могилевской фабрике искусственного волокна насчитывалось 50 человек «изотовцев», на Могилевском кожевенном заводе имени Сталина – 10 человек, на конфетной фабрике – 5 человек, на Могилевском заводе «Возрождение» – 10 человек [6, л. 5]. Для сравнения, в феврале 1934 г. на всех предприятиях деревообрабатывающей промышленности республики насчитывалось 63 «изотовца» [7, с. 245].

С осени 1930 г. получило распространение движение, которое называлось «общественный буксир». Практика оказания помощи передовыми предприятиями отстающим фабрикам и заводам получила распространение и на промышленных предприятиях г. Могилева. По данным на 1934 г., Могилевская швейная фабрика взяла на «социалистический буксир» Могилевскую фабрику искусственного волокна. Могилевская шорниковая фабрика оказывала помощь Могилевскому кожевенному заводу имени Сталина, Могилевский труболитейный завод помогал Могилевскому заводу «Возрождение» [5, л. 5].

В годы второй пятилетки появилась новая форма социалистического соревнования – стахановское движение. Первыми стахановцами в республике стали строгальщик Минского станкостроительного завода имени Ворошилова С. Харнас, а также токари А. Хатковский и П. Карбанович, слесарь В. Семенов, фрезеровщик Шаболтас, рабочие Строганов, Драгун, Некрашевский, Тихонов, Ивашко. Все они рационально организовали рабочий процесс и довели выработку до 2 – 3 норм в смену. Стабильный рост стахановского движения наблюдался и на предприятиях г. Могилева. Положительная динамика была связана с тем, что, на предприятиях города достаточно хорошо было организовано техническое обучение рабочих, повседневный систематический инструктаж. Также была проведена работа по улучшению организации рабочих мест, передаче опыта отдельных стахановцев. Так, на Могилевской шёлковой фабрике толь-

ко в первой половине 1938 г. количество стахановцев выросло с 862 (45,5%) до 1115 человек (53,8%) [8, лл. 79–80].

Важную роль в распространении стахановского движения сыграла пропагандистская работа. Кроме того на распространение стахановского движения также повлияла целенаправленная деятельность руководителей промышленных предприятий республики. Так, на Могилевском машиностроительном заводе имени Димитрова по инициативе администрации имена лучших стахановцев с обозначением процента выполненных ими норм были оформлены в виде художественной витрины, установленной у входа на территорию завода. Такая организация работы способствовала формированию эмоциональной реакции на новый способ организации труда, желанию перенять стахановские методы, стать передовиками производства [9, с. 19–20].

Ударники и стахановцы, работающие в промышленности г. Могилева, активно занимались изобретательской и рационализаторской деятельностью, что сказывалось на росте производительности труда, снижении себестоимости продукции. Только в 1933 г. на Могилевской фабрике искусственного волокна было внедрено 388 предложений рационализаторского характера, с условной годовой экономией в 60000 рублей. На Могилевской швейной фабрике – 49 рационализаторских предложений, с предполагаемой экономией в 53000 руб., на Могилевском кожевенном заводе имени Сталина – 255 предложений и с экономией в 6000 руб. На ряде заводов и фабрик был освоен выпуск новой продукции. Например, в 1934 г. на Могилевском заводе «Возрождение» был налажен выпуск усовершенствованных перемешивающих машин, которые давали экономию в 5000 руб. [5, л. 46].

Если на начальном этапе стахановское движение развивалось преимущественно благодаря энтузиастам-новаторам, то в дальнейшем движение все более иницировалось партийными и профсоюзными органами, что в значительной степени явилось причиной появления «лжеударничества». К тому же при организации соцсоревнования наибольшее внимание уделялось количественным показателям, качественным же отводилась второстепенная роль. На многих предприятиях активность передовиков существовала только на бумаге, что отмечалось в Постановлении Президиума ЦСПСБ «О фактах искажения в развёртывании стахановского движения на некоторых предприятиях республики» от 29 октября 1935 г.

Следует отметить, что негативно сказывались на развитии социалистического соревнования и невнимание руководителей предприятий к вопросам организации производства и условиям труда. Санитарное состояние многих фабрик и заводов было весьма плачевным. Так, на Могилевской шорной фабрике отсутствовало отопление, необходимые для гигиены рабочих средства (рукомойники и полотенца), аптечки с медикаментами. Аналогичная ситуация была и на Могилевской фабрике «Возрождение». Здесь отсутствовала вентиляция, техническая безопасность находилась на весьма низком уровне. Невнимание руководства к должной организации труда на предприятиях привело к тому, что в 1934 г. в г. Могилеве и области на фабриках и заводах произошло 715 несчастных случаев, из них 11 были со смертельными исходами [10, лл. 7 – 8].

Недовольство рабочих вызывало снижение расценок и повышение норм выработки, когда отдельные достижения стахановцев закреплялись как обязательные. Некоторые рабочие воспринимали практику перевыполнения производственных норм, как нечто принудительное. Например, на кожевенном заводе имени Сталина имели место случаи, когда рабочие отказывались перевыполнять нормы. Так, в 1934 г. рабочий данного предприятия Торонкин в ответ на требования администрации работать более активно заявил: «Я ударник до 4 часов» [5, с. 60].

Причиной снижения активности рабочих было также фактическое отсутствие необходимой работы со стахановцами и ударниками на промышленных предприятиях города и области. Именно это обстоятельство, как следует из архивных материалов, стало одной из причин снижения стахановского движения на Могилевской фабрике «Спартак» в 1938 г. [11, л. 35].

Следует отметить, что и ударники и стахановцы стремились, прежде всего, к росту количественных показателей, из-за чего часто страдало качество производимой продукции. Согласно отчётам о работе промышленности г. Могилева и Могилевской области за 1938 г., на многих предприятиях города также на-

блюдался высокий показатель брака. Так, Могилевский авторемонтный завод имени Кирова за 5 месяцев из-за брака потерял 63170 руб. (с тенденцией роста этих потерь). В 1939 г. авторемонтному заводу было возвращено 32 машины и 29 моторов. За этот же год с испытательной станции из-за дефектов было снято 2837 моторов (46% общего выпущенного числа). По той же причине с машин было снято 213 моторов, а также 150 прочих агрегатов. В 1940 г. качество производимой заводом продукции ещё больше ухудшилось. Только с 1 января по 20 марта 1940 г. из-за дефектов с испытаний станции было снято 592 мотора (100% от общего числа выпущенных) [12, лл. 144–145].

Определённые проблемы были связаны с низкой трудовой дисциплиной на ряде предприятий республики, что было характерно для всех предвоенных пятилеток. На уже упоминавшемся Могилевском авторемонтном заводе имени Кирова за 1939 г. было совершено 972 прогула без уважительной причины и 555 опозданий до 20 минут. Только за январь – март 1940 г. рабочими завода было совершено 92 прогула. При этом, как отмечается в архивных источниках, работа по укреплению трудовой дисциплины на предприятии совершенно не велась, в том числе профессиональной организацией завода. О низком уровне трудовой дисциплины свидетельствует и то, что на данном предприятии довольно часто не выполнялись приказы и распоряжения директора [12, с. 153].

Таким образом, в годы первых пятилеток в г. Могилеве, как и в республике в целом, получили развитие различные формы социалистического соревнования: движение ударных бригад, общественный буксир, движение хозрасчётных бригад, изотовское движение, стахановское движение. Анализ архивных и некоторых других материалов, приводимых в разного рода публикациях по этой проблеме, показывает, что соцсоревнование нельзя оценивать однозначно. Оно, безусловно, имело, как позитивные (овладение новой техникой, повышение производительности труда, изобретательская и рационализаторская деятельность рабочих), так и негативные стороны (формализм, недостаточное внимание руководства к вопросам организации производства, низкое качество продукции). Неоднозначным также было отношение самих рабочих к социалистическому соревнованию.

Литература:

1. Справка Могилёвского горкома КП(б)Б в обком КП(б)Б о состоянии города Могилева после освобождения от немецко-фашистских захватчиков. г. Могилёв. 27 июля 1944 года. – Государственный архив общественных объединений Могилёвской области (ГАОМОг.) – Ф. 9. – Оп. 1. – Д. 11. – Л. 24–26.
2. Ленин В. И. Как организовать соревнование? В. И. Ленин. – Полное собрание сочинений. – Москва : Издательство политической литературы, 1974. – Т. 35. – С. 195–205.
3. Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам, 1917–1967 гг.: сборник документов за 50 лет / сост.: К. У. Черненко, М. Смиртюков. – Москва : Политиздат, 1967. – Т. 2 : 1929–1940 годы. – 1967. – 798 с.
4. Беларуская Савецкая Энциклапедыя : у 12 т. / рэдкал.: П. В. Бровка (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Бел.Сав.Эн., 1975. – 12 т. – 736 с.
5. Отчёт о работе Могилёвского РК КП(б)Б – 3-й парторганизации 1/1 – 32 – 1/1 – 34 гг. – ГАОМОг. – Фонд 6580. – Оп. 1. – Д. 394. – Л. 3–60.
6. Справа па выкананню прамфінпланаў на прадпрыемствах горада Могилёва. – ГАОМОг. – Фонд 6580. – Оп. 1. – Д. 419. – Л. 5–7.
7. Индустриализация Белорусской ССР 1926 – 1941: сборник документов и материалов/ Р. С. Васильев [и др.]; под общ. ред. Р. С. Васильева. – Минск, 1975. – 466 с.
8. Работа промышленности города Могилёва в первом полугодии 1938 года. – ГАОМОг. – Фонд 9. – Оп. 6а. – Д. 10. – Л. 168.
9. Субоцін, А. А. Успрымання стаханавскага руху рабочымі БССР у сярэдзіне 1930-х гг./ А. А. Субоцін // Вяснік Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П.М. Машэрава. – 2009. – № 4. – С. 17–22.
10. Отчёты о работе Могилёвского райздравоотдела, промышленных предприятий города Могилёва, центрального рабочего кооператива. Сеть учреждений здравоохранения. – ГАОМОг. – Фонд 6580. – Оп. 1. – Д. 1244. – Л. 47–48.
11. Информация о работе предприятий города Могилёва союзного и республиканского значения, а также местной кооперативной промышленности. – ГАОМОг. – Фонд 9. – Оп. 10а. – Д. 19. – Л. 1–71.
12. Выводы обследования деятельности Могилёвского авторемонтного завода имени Кирова за 1939 год и 1-й квартал 1940 года. – ГАОМОг. – Фонд 9. – Оп. 6а. – Д. 10. – Л. 144–167.